第五届杭港澳发展论坛: 携手打造具有全球竞争力的开放创新生态

■ 华东周刊 王柔仪 通讯员 孙 奕/文 朱旭洁/摄

以"携手港澳台侨 建设创新创业新天堂"为主题的 2022 年第五届杭港澳发展论坛,11月7日下午在杭举行。本届论坛旨在深入学习贯彻党的二十大精神,共商杭港澳深化合作交流,共促创新创业高质量发展。

杭州市政协主席马卫光、市政府副市长 孙旭东、市政协副主席林革出席会议。香港 特区政府驻浙江联络处负责人、澳门特区政 府教育及青年发展局相关负责人分别致辞。香港贸发局代表、澳门青年联合会代表、杭州市台湾同胞投资企业协会负责人、贝达药 业股份有限公司负责人等交流发言。

马卫光指出,党的二十大强调科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,为我们深入实施科技创新和人才强市首

位战略、加快建设创新创业新天堂进一步指明了方向。近年来,杭港澳三地各扬所长,坚持创新创业,厚植发展优势,推动经济社会发展取得新成就。希望杭港澳三地进一步加强交流、深化合作,紧抓国家现代化建设契机,聚焦世界科技前沿、经济主战场、国家重大需求、人民生命健康,巩固合作成果,拓展合作领域,提升合作水平,共同打造具有全球竞争力的开放创新生态,充分释放全社会创新创业潜能,努力在国家改革发展和现代化建设中发挥更重要作用。

孙旭东表示,党的二十大绘就了中国式现代化的宏伟蓝图,也为港澳台未来的发展指明了方向。港澳台地区在国际金融、服务贸易、航运航空、创新科技、文化旅游等领域地位独特,优势明显,与杭州的产业发展高度契合。市第十三次党代会把"创新创业"放到了更加重要的位置,杭州市政府将一如既

往关心、支持企业发展。欢迎港澳台和海外 青年来杭学习交流,各位企业家来杭投资兴 业,共同建设创新创业新天堂。

论坛还举行了圆桌会,与会嘉宾围绕杭州印象、美食美景、政策支持、创业经历等内容展开交流,共话杭州宜居、宜业、宜创的幸福氛围。

最后,论坛向青年创业者发出共同倡议,诚挚邀请海内外全体中华儿女来杭州创新。

杭港澳发展论坛是杭州市政协港澳台 侨和外事委会同香港、澳门杭州政协之友 联谊会主办的一项特色活动。近年来相继 围绕青年互联网创业、智慧旅游、制造业与 现代服务业融合、文创产业国际化等主题 开展研讨交流,成为杭港澳三地进一步加 深相互了解、促进交流合作、广泛凝聚共识 的有效载体。



●论坛现场



■ 华东周刊 洪 钤/文 朱 浩/摄

"1791 米、13 家上市公司、市值超 9000 亿元",这是属于高新区(滨江)物联网街的

自 2010 年"物联网"作为"新兴信息产业"的重点突破领域被写入政府报告,杭州高新区(滨江)物联网建设进入黄金发展时期。三年后,"物联网街"应运而生。

如今,在这条全长 1791 米的道路,由东向西依次驻扎着包括联络互动、新蛋集团、矽力杰、初灵信息、安恒信息、海康威视、中威电子、和仁科技、泰一指尚、阜博集团、聚光科技、纵横通信、吉利控股集团在内的 13 家上市公司,市值超 9000 亿元。

据换算可知,当前的物联网街每米已超

5.03 亿元。若按照成年男子脚长 26cm 的标准计算,在此每迈出的一步即是 1.3078 亿元。这样的产业密度,在浙江省乃至全国都是独一无二的。

陈灿是杭州览众数据科技有限公司董事长,创业初期,他就在物联网街附近,租了办公场地。短短几年时间,随着智能物联网产业在这片热土不断壮大,他所创立的览众数据也从初创企业成长为了雏鹰企业。

他说,"站在发展的维度来看,杭州高新区(滨江)智能物联产业迎来了0-100的进步,以物联网街为例,它不仅是一张响当当的产业金名片,也已在全国范围形成了独树一帜的产业地标"。

今年是杭州高新区(滨江)两区合并的 二十周年,从杭州地图上"被遗忘的两厘 米",到被冠以"浙江省最牛科技街"的称号, 毫无疑问,物联网街是观察杭州高新区(滨 江)二十年快速成长的窗口,也是滨江产业 发展的一个美好缩影。

今年前三季度,全区生产总值达 1565.3 亿元,同比增长 3.6%;实现规上工业增加值 555亿元,同比增长 5.3%;高新技术产业、装备制造业和战略性新兴产业同比增长 5.2%、4.3%和 5.3%。

数据突飞猛进的背后,是杭州高新区 (滨江) 二十年如一日的深耕。杭州高新区 (滨江)以产业为立区之本,打造数字经济核 心产业全产业链,形成了集成电路、信息软 件、数字安防、数字通信、数字电商、数字金 融、数字文创、数字健康、智能装备、智能应 用十大产业集群,产业链各环节均培育出了 代表性企业。

例如,在网络通信设备方面的新华三、 华为、宏杉科技;在信息软件开发方面的恒 生电子、创业慧康、信雅达;在网络安全方面 的安恒信息、迪普科技以及众合科技等。

七月,迪普科技新大楼正式启用,在杭州高新区(滨江)高质量发展历程中新添一抹亮色。从 2008 年成立,到 2019 年深交所挂牌上市,再到新大楼建成,这家滨江企业的高速成长,也恰恰展示了杭州高新区(滨江)在推进产业集群提档下,释放出的生机与活力。

如果说产业是森林,企业就是森林中的树,杭州高新区(滨江)则是育苗的园丁。为进一步发挥"园丁"作用,杭州高新区(滨江)在培育优势产业集群基础之上,推出产业链创新图谱,为产业创新决策中普遍存在的数

据碎片化、决策经验化、产业链治理效能低等共性问题提供数据及决策支撑,更好地补齐了产业链中的重要环节。

同时,杭州高新区(滨江)仍积极培育发展新产业新业态,不断厚植集成电路、人工智能、生物医药等领域,加快切入量子信息、元宇宙、下一代通信技术等新赛道,为未来产业打下了竞争力基础。

作为全省高质量发展的"一面旗帜",一直以来,杭州高新区(滨江)在增强"产业韧劲"方面彰显了强健的"高新"体魄。下一步,全区将以产业融合迭代、产业平台特色发展和企业梯队建设与未来产业布局为抓手,形成"智"能产业新生态,倍增放大产业能级,构建结构合理、持续发展市场主体,推动前沿重点项目建设、夯实后劲基础。

破解数字时代下睡眠健康难题

第三届湘湖睡眠医学高峰论坛在杭举行

■ 华东周刊 洪 钤 通讯员 王燕玉/文

睡眠是人类必需的自然行为。睡眠的意义,不仅仅是所谓"休息",从生理运行的角度来讲,它关乎人体生命健康。然而,伴随现代科技发展,大众的睡眠质量逐步下降。虚拟与现实交叠的元宇宙给人们生活带来改变的同时,也在无形中侵蚀着人们的睡眠健康。

数字时代下,如何应对睡眠健康所面临的新问题和新挑战?第三届湘湖睡眠医学高峰论坛,11月5至6日在杭州御湘湖国际健康城举行。百余位医疗机构临床医生、科研院学者、健康行业资深从业人士齐聚一堂,结合睡眠健康领域的前沿研究及临床诊疗策略,解码元宇宙时代背景下的睡眠新问题和新挑战,以专业之声传递、守护健康睡眠的科学之道。

浙江中医药大学教授、浙江中医药大学 附属第二医院中西医结合睡眠医学学科带 头人,陶明发表了题为《元宇宙时代的睡眠问题及其干预对策》的主旨演讲。他表示,元宇宙是人类利用现代科技手段编织的"梦",在给人类生活带来便利的同时,也产生了一定的负面影响。在影响睡眠机制方面,主要表现为生活信息密集化、空间环境广域化、昼夜节律平淡化,改变了人们的生活规律以及睡眠节律。因而,元宇宙时代睡眠问题的干预策略应遵循"维护健康生物节律"的基本原则。

睡眠与大脑的很多功能和机制有关。航 天医学信息工程专家王宪举教授从脑科学研究的视角,阐述了新脑电信息分析方法在脑健康评估中的应用。王宪举教授从事航天 医学信息工程研究与应用四十余年,其团队研究出的"大脑的记忆与联想模型",克服了传统"谱分析模型"技术和应用局限性,完成了脑电图分析技术从"静态"到"动态"的飞跃。目前,该分析模型已用于阿尔茨海默病患者的早期预报、亚健康的监测、脑功能康 复评估等方面的临床和科学研究。

浙江中医药大学附属第二医院科研部主任李立红博士则从中西医交互的角度探讨了睡眠医学的研究发展。从传统中医的理论来看,睡眠与营卫、经络密切相关,营卫生成和运行失常是睡眠障碍发生的主要病机。在临床干预由营卫运行失常引起的失眠、嗜睡等睡眠障碍的案例中,中医针灸疗效显著。她认为,中西医对睡眠研究的不断深入,推动了睡眠医学的多学科融合发展,也为临床研究和干预提供了新思路。

复旦大学附属中山医院心理医学科主任季建林教授分析了双相障碍患者常见的睡眠问题以及干预策略。他指出,双相障碍患者存在显著的睡眠、昼夜节律失调问题,常表现为入睡困难、易醒、嗜睡等症状。临床在处理双相障碍过程中,临床医师需时刻意识到不同精神药物对睡眠或觉醒的影响,也需要综合运用能够观察和评估患者生理、情感和认知等多维度的技术和方法,以精准治

疗双相障碍的睡眠问题。

中国科学院大学附属肿瘤医院原党委书记于恩彦教授在关于抑郁焦虑共病失眠治疗的演讲中指出,失眠最常见的共病是焦虑和抑郁障碍,失眠和抑郁、焦虑障碍之间存在双向促进、恶性循环的风险。因此应尽早治疗抑郁、焦虑患者的失眠症状,以改善患者的预后。

会上,浙江中医药大学党委副书记张光 霁教授,苏州大学附属广济医院原精神科主 任、心身科主任梅其一教授,复旦大学附属 华山医院精神医学科主任施慎逊教授,浙江 大学医学院精神卫生中心院长李涛教授,浙 江中医药大学附属一院精神卫生科主任高 静芳教授,浙江医院原呼吸科主任、睡眠中 心主任钦光跃教授等十余位权威专家也从 自身的研究主题出发,合力探讨并交流了睡 眠障碍诊断与治疗的中国方案。

作为睡眠医学领域一年一度的顶尖学 术盛会,湘湖睡眠医学高峰论坛一直聚焦 睡眠医学的前沿研究和"产学研"的融合发展,为我国睡眠医学的创新发展以及健康中国建设贡献力量。作为湘湖睡眠医学高峰论坛的核心发起人,陶明教授指出,睡眠问题日益普遍,是新时代公共卫生领域面临的严峻挑战之一。睡眠问题不仅降低生活质量,严重影响工作和生活,还会引起心血管疾病、代谢性疾病、免疫功能下降和脑功能减退等重大健康问题,因此重视和发展睡眠医学对于提升全民身心健康水平具有重要的意义。

不论出于何种原因,睡眠障碍已成为现代人不可忽视的健康隐患。在节奏日益加快的现代社会,对于睡眠的下一步探究仍在不断深入。本届论坛由浙江省心理卫生协会心理治疗咨询专委会、浙江省心理健康促进会(国际)巴林特联盟、浙江中医药大学附属第一医院、浙江中医药大学附属第二医院和御湘湖国际健康城联合主办。